

企业会计报表分析存在的问题与对策

朱宝利

(山东恒通化工股份有限公司, 山东 临沂 276100)

摘要:在当今社会经济飞速发展的今天,财务报表分析在经济活动中愈加重要,用户根据其财务报表的分析做出正确的判断,与其对财务报表的分析质量有着密切的关系。对公司来说,财务报表的编制更是具有十分重大的现实价值。通过对企业财务报表的分析,可以发现企业在经营管理和财务方面的一些问题,从而为企业的经营管理和财务管理做出合理选择。文章首先阐述了企业会计报表分析的内涵、内容和方法,然后就企业会计报表存在的问题进行了探讨,最后就上述存在的问题提供一些对策。

关键词: 会计报表分析; 会计报表; 问题; 对策

中图分类号: F231.5

文献标识码: A

0 引言

企业会计报表分析是一项专业性综合性较强的数据分析工作,可对公司的财务活动进行科学、高效的分析,通过这些分析的结果,对公司的运营情况作出评估,从而为公司的战略制定和发展提供有力的依据。由于受到内外环境的制约,财务报表的计算存在一些缺陷,导致其不能提供可靠、具有前瞻性的信息,管理层对财务报表的分析也不够重视,财务报告的分析存在着滞后、会计报表的数据信息表现方式有限等问题。因此,有关方面应进一步完善会计报表的分析方法,并增大会计报表分析范围,强化法律制度和改进财务报告的质量,强化对工作人员专业素质培养等,提升会计报表分析报告的质量。

1 企业会计报表分析概论

1.1 会计报表分析的概念

会计报表分析即财务分析,它是以企业的日常经营活动、财务报告为主要的资源,利用多种方法对其进行客观地评估,从而发现其运行中的问题和不足之处,并提出相应的对策建议,以降低经营风险。

1.2 会计报表分析的内容

企业会计报表分析的主要内容包括企业财务结构分析、企业盈利能力分析、企业营运能力分析及企业偿债能力分析等。通过综合分析,可以得到公司的财务状况、经营成果和现金流状况,并根据以往各时期的相关指标的增减变化趋势,对公司的整体实力进行评估^[1]。

1.3 会计报表分析的方法

会计报表分析方法中,目前使用的较多是比较分

析法、比率分析法、趋势分析法和因素分析法。比较分析法是通过计算指标数值的差额,是根据不同的项目,对不同的项目进行比较,从而得到不同的结果,其核心为确定标准值;比率分析法是通过对会计报表中的项目对比,计算出项目的数据比率,并对企业实际财务活动状况以及现金流进行量化。趋势分析法是对会计报表或比率指标间进行对比,最后可以看出企业的财务状况。因素分析法需要把对某个指标能够产生的多个因素列举出来逐一进行分析。

2 企业会计报表分析的意义

会计报表分析工作有着重要的意义,它能够被广泛地用来判断和评价一个大型企业整体的财务状态,了解公司的运营状况,了解公司在日常财务活动中遇到的各种问题和难题,为公司的发展和改进公司的财务状况、公司的运营和管理工作提出了明确的建议;为公司的发展和改进公司的财务状况和运营管理工作,为公司的发展和管理工作指明了方向;为公司的发展和管理工作提供了依据;

企业财务报告的真正意义是:透过对企业利润、股票、现金流量及其他各种危险的分析,从而使企业的营运与管理层商讨出适当的计划,并协助投资人作出适当的决定。会计报告的主要目的是对某些公司的某些决定做出正确的预测和预测。另外,公司的会计报告可以真实地反映公司的财务和运营情况,并将以前的预测与报告的分析结果进行比较。管理者可以从财务报告中找到公司的问题和不足,从而更好地为公司的发展进行合理的评价^[2]。

3 目前企业会计报表分析中存在的问题

3.1 企业会计报表分析人员专业能力不强

在市场经济条件下,企业经济呈现出多元化、复杂的特征。在此背景下,企业的财务人员因其职业能力的差异,对其进行分析、处理的方法也不尽相同,通常情况下,财务人员的专业水平、知识的广度、工作的热情,都会影响到公司的财务报告质量,从而影响到公司的经营与发展。由于企业的财务报表分析员在识别、知识广度、判断、理论知识和分析方法等各方面都有很大的差异,所以他们的分析报告也会有很大的差异。在目前的市场上,有些企业对财务人员的管理并不严格,在分析企业的财务报表时,难免会出现虚假信息、虚假帐目等情况,从而无法准确地反映企业的具体情况。因此,企业财务人员往往会遇到一些问题,从而影响到业务的正常开展。同时,由于业绩等因素,在公司的运营情况和业绩并不理想的情况下,由于主观因素,报表分析师会根据自己的主观因素,对报表进行粉饰,或采用有利于改善业绩的处理方式,从而扰乱报表的使用者,从而产生错误的认识,影响到对报告的专业解读。

3.2 企业会计报表分析方法有一定的局限性

3.2.1 比较分析法的局限性

对比分析的关键是如何确定标准值。在目前的经济形势下,选择标准值是一件很困难的事情,因为大部分公司都在经营上越来越多样化,业务范围也在不断扩大,所以很难获得与同行业的对比分析的经营数据。

3.2.2 比率分析法的局限性

比率分析方法的不足之处在于:第一,所测算的比率指标不够严谨,以独立的财务比率为指标,并不能全面反映公司的财务状况。二是由于行业特点、企业经营战略和发展阶段的差异,导致同一指标间的可比性较差。同一发展阶段的公司因标准不同,其结果也不能比较。三是标准值不易确定。由于国内外市场的变化和企业经营的日益多样化,在确定标准价值时,也存在着不合理的问题^[3]。

3.2.3 趋势分析法的局限性

当指标因为某种原因而出现剧烈的变动时,其结果也会随之发生很大的变化,从而使比较的结果失去了合理性。

3.2.4 因素分析法的局限性

将被分析因子分解为若干因子单元,假设某一因子或某一因子单元不发生变化,则对其他因子单元进行分析,但在实践中,存在诸多不确定因素,难以保证因子单元不发生变化,从而使分析结果不够精确。

3.3 会计报表分析的数据质量不高

企业会计报表分析的数据是在一个会计期间内的,其对外公布的资料周期为一个多月,其长期的优势在于每年的收益,而在此期间,其外部的数据和信息无法及时反馈,因此,财务报告的分析呈现出滞后的特点。同时,由于会计信息具有很高的时效性,因此,在进行财务信息和数据的处理过程中,无法向外部及时地传达信息,将会对公司的经营和预测产生不利的作用。部分企业会计报表数据质量可靠程度低。部分私营公司通过与税务、银行、投资人等报表用户进行对接,从而获得税收利益、贷款和吸引投资等多种用途。有的私营公司甚至在会计账簿、报表数据等方面进行造假,以获取国家的特殊补助或奖金。而一旦用户获得了与上述公司相似的财务报告,那么这种分析就无法起到应有的效果,反而容易造成误解。这些状况明显地对报表的分析产生了负面的效果,因此必须要有很高的判断力去进行分析,而实践中获得这样的技能,则是要经过长时间的实践,仅仅了解财务报告和基础的财务分析是不行的。

3.4 管理者对会计报表分析缺乏足够重视

在目前的市场上,有些公司因为投入少而被管理者视为小公司,从而使公司的资金流动出现问题,从而严重地制约了公司的经营。因此,他们常常将公司的业务重点集中于公司的销售与制造,而忽视了财务报表的编制。在此情形下,会造成公司对财务的难以控制,对资本的管理不够严密,造成大量的资本外逃。造成上述问题的原因在于,由于企业管理层对会计报告的分析不够认真,致使公司的会计工作难以开展,发展较慢。

3.5 会计报表分析范围不广

在对财务报告进行分析时,要将定性和鲁棒性相结合,将定性和定性相结合,对一家公司的财务数据进行定性的分析,只有对大量的数据和结果进行鲁棒性的分析,才能更好地反映出更全面、更准确的结果,从而使财务报表的质量得到最好的结果。在中国经济快速变化的时代,企业只能靠自身的有形财产来传承其自身的价值,而长期稳定地传承自身的核心价值观和市场竞争的优势。

3.6 会计报表的数据信息表现方式有限

由于会计报表主要是用资料来构成,而且资料的具体表达方式与其呈现的方式均受到了一定的约束。而且,这并不代表着一家公司的整体状况,也不可能将一家公司的整体状况和对公司的发展预期都写在网络上。任何在非数据类型中的东西,都不能用数字来表达。就

好像一个公司的人才结构调整,外部市场的竞争,公司和其他公司的关系等等,都不是靠数据就能看得清楚的。没有了以上的条件,公司将难以再次获得巨大的发展。由于很多的技术都有其局限性,不能总结和呈报给公司,将会给公司以后的发展带来很多问题和限制。

4 解决企业会计报表分析存在问题的对策

4.1 培养和提高财务人员的专业能力与自身素质

在企业中,财务从业人员的职业素养与职业素养直接关系到会计工作的质量与风险。因此,在公司工作中要加强对其会计工作的训练,让其不断地学习、增长见识、提升自己的专业技能、增强自己的素质、建立诚信为本的职业道德观念。应注重对其基础金融分析的能力、对其资料的正确修改、对其在公司的经营与管理中的影响力与作用的发挥,及时地发现问题,并能及时地反应其现实状况,并能熟练地掌握和使用财务分析方法和手段,对自己的工作抱积极的心态。工作者需要具有一定的职业技能和良好的职业道德素质,可以为公司的经营决策和经营提供可靠的依据。总之,要实现对财务报表的分析,必须从全面提升财务分析人才的整体能力着手。其不仅要具备必要的财务基础,还要具备公司经营方面的基本理论,以及财务管理、法律等方面的知识。所以,企业必须对财务人员加强业务知识的培训,使他们能够更好地掌握公司的业务运作。通过各种途径来激发分析者的学习热情,增强他们对业务、各种经济指标的认识与判断力,能够对公司存在的不足进行及时的判断,从而做出正确的判断^[4]。

4.2 改进会计报表分析方法

坚持全面分析的原则,多角度的研究。在对企业的财务报告进行分析时,可以采用各种分析手段,对财务指标、非财务指标进行正确的掌握,从而对公司的财务状况和财务状况作出科学的判断。从不同的视角对相同的问题进行综合的研究,并将其与现实状况结合起来,将有助于科学有效地做出公司的发展决策。

引进多元化的报表分析方法,在企业的会计报告的分析中,采用单一的分析手段,往往导致分析的结论不够精确,而且显得过于偏颇,从而丧失了其所提供的资料的真伪。因此,企业必须引入多种不同的报表分析方式,从不同的角度,对企业的经营状况、管理状况、财政状况等进行全面的分析,从而为企业的经营决策和管理决策提供科学的依据^[5]。还需要积极引入国际一流的财务报告分析手段。对财务报表进行全面的定量化的分析是必需的,而对企业的财务报表也要扩展到特定的商业单位。全方位的涵盖公司战略和绩效评

估,从经营战略、经营计划、经营管理、业绩考评等各个环节,将主要的指标逐个分解,分解到各种成本、成本、业务、工艺等方面,强化对过程的剖析,主动高效地交流,找出业务单位的问题,并根据问题的不同,给出相应的解决办法,最后制定一份财务报表。在编制时,除具体的经营指标和运营状况之外,还要根据各种管理成本、采购、生产指标等指标做进一步阐述。

4.3 强化法律制度和改进财务报告的质量

近年来,部分私营公司在帐外账、多套账、篡改账目等问题。我国会计法和刑法对类似会计信息的欺诈等犯罪有了明确的法律条文,但是从惩罚的程度上来说,对犯罪人的惩罚相对较少,致使部分企业无视法律、铤而走险,乃至铤而走险的作假现象已经司空见惯。虽然我国会计法、刑法对类似会计数据造假之类的行为进行了明确规定,但处罚力度偏轻,导致一些企业无视法律、铤而走险相关法规对企业法定代表人的责任落实缺乏有力约束。所以,要想改善财务信息的品质,必须通过健全有关的会计法规来增强其威慑能力,在强化会计人员的职责的同时,也要强化法人的违法行为。与此同时,金融监管机构加大了对财务的监管力度,对出现的问题进行了严厉的处罚。唯有建立健全的法制体系,加强对财务报表的监管和惩罚,方能有效地保证财务数据的质量。

4.4 提高企业管理者对会计报表分析的重视度

因为管理者缺乏足够的金融常识,无法从财务报表和报表中发现问题,无法作出合理决策。因此,在企业经营过程中,企业的财务管理显得尤为关键,因此,必须加强重视,对其进行全面的分析。企业经营管理者应注重对报表的分析,根据报表的分析结果,制定评价与业绩目标,促进企业的经营活动,从而促进公司的经营管理与分析。

4.5 增大会计报表分析范围

在一家公司的外汇报告账户中,应该适时地公布其所要求的有限数额,比如,必须及时地公开自己拥有的有限的、可以自由支配的资金。此外,对于有形和无形财产,公司应当加强对有形和无形财产的披露力度。由于目前国内的金融报告中存在以特定比例的汇率计算的资料,管理者应当更多地将其其他非盈利的金融资料公布给公众,包括:智力财产、产品在世界上的市场竞争、公司的技术队伍和技术的实力、公司的国际市场竞争、产品与技术的自主创造等情况,都必然地对某些不能以特定比例进行衡量的货币进行衡量。

(下转第142页)

系统,实现对各个移动目标的有效监测,集中监控具有较大嫌疑的对象,实现对可疑对象的智能化监控和警戒。视频图像甄别处理系统使得质量不佳的视频图像转为质量高以及清晰度高的图像,视频图像的全面程度大大改善,为接下来的图像分析工作奠定基础。智能视频监控技术的不断发展,摒弃了依托监控人员的局限性,用户对安全威胁特征实现更高效的定义,争取更充足的应对突发事件的时间。因此,为了发挥智能视频监控系统的价值,还需要进一步完善关键技术,提升智能视频监控技术的发展水平^[8]。

6 结论

综上所述,伴随着现代社会的进一步发展,智能视频监控系统在诸多领域会有着更加广泛的应用,特别是对安防领域的促进作用更是显著。这本身就是智能视频监控技术的特征和优势决定的,保障自动化的监测运动目标高效实现,做好各类目标分类以及追踪计算工作的前提下,提升智能化识别和分析目标,提升管安防工作的展开成效。充分运用智能视频监控系统极大地保障了区域的安全性与可靠性。今后的发展中,

智能视频监控技术还将不断完善,其应用广度与深度还将进一步提升,同时监控技术的先进程度也会不断改善,切实保障广大人民群众所在环境的安全性与稳定性。

参考文献

- [1] 刘治红,骆云志.智能视频监控技术及其在安防领域的应用[J].兵工自动化,2009,28(4):127.
- [2] 伊国栋.智能视频监控技术及其在安防领域的应用[J].电子世界,2014(24):56-57.
- [3] 左骥.浅谈智能视频监控技术及其在安防领域的应用[J].科技视界,2017(7):18-19.
- [4] 俞浩.智能视频监控技术及其在安防领域的应用研究[J].无线互联科技,2016(11):29.
- [5] 杨建军.关于智能视频监控技术分析及其在安防领域的应用探讨[J].科学与信息化,2019(23):33.
- [6] 汪海,王羽中,汪源.关于智能视频监控技术分析及其在安防领域的应用探讨[J].数字通信世界,2018(12):114-115.
- [7] 李昕光.智能视频监控技术及其在安防领域的运用[J].中国新通信,2018,20(12):159.
- [8] 李晓丹.基于视频处理器的高清视频智能分析系统的设计和实现[J].IT经理世界,2019,22(12):193.

(上接第138页)

4.6 增加会计报表所蕴含的信息

但由于现有的会计报表所涉及到的数据和信息实在是太多,而且是单一化的,所以我们只能根据财务报表中的有关数据、信息进行分类、归纳、总结、汇报。另外,这家公司还存在着很多问题,比如公司的运营、财务等,因为没有及时的收集相关的数据和数据,很有可能会导致公司出现重大的错误,甚至是出现不可弥补的损失,所以我们要对公司的财务报告进行全面的整理和完善。需要在会计报告中采用注释、标记的方法,把海量数据精确显示,把一些重要的信息,都用直观的方式展示在公司的账目中,并对与公司的财政状况紧密联系的信息进行了梳理和总结,避免由于信息不完整等原因,而导致公司的损失。

5 结论

总之,对公司来说,财务报表的编制具有十分重要的现实价值。通过对企业财务报表的分析,可以发

现企业在经营管理和财务方面的一些问题,从而为企业的经营管理和财务管理做出合理选择。报告的评估对公司的发展有着举足轻重的影响,通过对会计报告进行全面的分析,通过对报表进行全面的分析,通过不断地改进企业的财务管理,提高财务水平和管理的工作效率,从而增强市场竞争力,使企业在发展中进步。

参考文献

- [1] 韩爽.企业会计报表分析存在的问题与对策[J].中国集体经济,2020(02):120-121.
- [2] 陈美莲.企业会计报表分析存在的问题与对策[J].纳税,2021,15(23):2.
- [3] 屠春燕.企业会计报表分析存在的问题及完善对策[J].企业改革与管理,2020(18):145-146.
- [4] 孙慧.企业会计报表分析存在的问题与对策[J].中国集体经济,2021(01):134-136.
- [5] 韩爽.企业会计报表分析存在的问题与对策[J].中国集体经济,2020(02):120-121.